

POKROK ZÁPADA

Založen 1871.—Ročník VII. číslo 101.

OMAHA, NEBR., V PÁTEK DNE 1. ZÁŘÍ 1899.

Dvojtydenník: Ročník VII. číslo 101.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

POLITICKÉ.

Z Washingtonu

† V kongresním distriktu missouriském, kde obdávána byla v úterý volba ku vyplnění místa po zemřelém poslanci Blandovi, zvolen byl jeho nástupcem opět demokrat, Shackelford, obvyklou většinou, totiž 3,029 hlasů. Bland měl v prezidentské volbě roku 1892 většinu 4,581 a loni 2,843.

† V Ohio obdávána byla státní konvence demokratická a navržen za guvernéra John R. McLean, domněle z Hamilton County, kterýž však již po kolik roků bydlí ve Washingtonu a dávno po navržení takovém tužil. V prohlášení zásad odsuzují vše, co kdy republikáné učinili, schvalují platformu chicagskou a vyslovují důvěru v Bryana, jakož i odsuzují nynější osadní politiku republikánskou. Prohlašují se pro udržení mocného válečného loďstva, avšak odsuzují armádu, ohrožující svobodu lidu.

† Sekretář zahraniční, Hay, kterýž jako většina úředníků užíval prázdniny a nehodlal se vrátit do Washingtonu až koncem září, vrátil se neadále minulou středu, což dalo podnět k domněnkám, že se v krátkosti bude jednat o důležitě záležitosti.

† Komise osadní, kteráž připravovala nové zákony pro Porto Rico, skončila své práce a předložila svou zprávu sekretáři Rootovi. Práce její pozůstávala v přizpůsobení starých zákonů španělských novým poměrům a částečně nahrazení těchž zákony Spojených Států. Pokud Spojené Státy udržují na ostrově vládu vojenskou, mohly by tyto zákony být prohlášeny za platny bez dalšího z nařízení presidenta, však očekává se, že president tak nečiní, nýbrž vyčká schválení kongresu.

† Křídlo populistů iowských, kteří nechtěli sloučiti se s demokraty, obdávávalo v Des Moines svoji státní konvenci ve středu a sestavili ku příští volbě svou vlastní tiku, v jejíž čelo postaven za guvernéra Chas. A. Lloyd z Muscatine County.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Deset osob zabito.

Na chicagském Colosseu, rozsáhlé to budově, kteráž sloužila má ku velkým schůzím, koncertům atd. a staví se na místě té, kteráž před několika léty shořela, událo se velké neštěstí. Část železná konstrukce totiž se zřítla a pohrobila v troskách velký počet dělníků, z nichž deset přišlo o život a mnozí jiní zmrzačeni.

Byl zprozněvřelým.

V Maryville, Mo., spáchal nedávno samovraždu Henry Graves, obecný správce pozůstatostí, jeden z nejznámějších a nejoblíbenějších mužů v okrese. Nyní po jeho smrti přišlo na jevo, že měl ve správě jmění, patřící sedmácti pozůstatelům a zprozněvřel z těchto \$12,763.00.

Chybná stávka.

V Cramových loděnicích ve Filadelfii chystá se velká stávka za účelem zkrácení pracovní doby. Minulé pondělí předložil výbor, zastupující místní lože mezinárodního spolku strojníků, správě loděnice usnesení zmíněných spolků, požadující zavedení devítihodinové lhůty pracovní v loděnicích a požadující, aby nedávno propuštění dělníci byli znovu do práce vzati. Jiný výbor, zastupující kováře, podal podobnou resoluci a v obou případech požadována odpověď do dneška. Jestli přý nebude odpověď příznivou, tedy nastane strajk.

Dysamit pod koly.

V Clevelandu, Ohio, zničena byla opět ve středu jedna pouliční kára dynamitem a sice na Wilson Ave. mezi Scoville & Prince Str. Stalo se tak o půl desáté večer. V káře bylo šest cestujících, z nichž pět utrpělo zlamanina nohou a pouze jeden a křídlo stroje s konduktorem ušli árásu. Výbuch byl tak prudký, že slyšeti jej bylo na tři míle kolem a kára vystrčila byla

úplně do výšky z tratí, kola byla rozbita a podlaha roztržštěna. Kdo by byli pachatelé jest ovšem neznámo, ač arci panuje podezření, že jsou to strajkující, aneb s nimi sympathisující osoby.

K uvítání Deweyho.

Guvernér státu Vermont požádal sekretáře války o dvě velká děla, kteráž chce postavit v rodišti admirála Deweyho, Montpelier, a z nich střílet na jeho oslavu, až týž přijížděti bude do New Yorku. Na žádost jeho bylo odpověděno, že jediná děla, kteráž by se mohla za tím účelem poskytnouti, jsou dvě velká desetitunová děla v loděnici na Mare Island, v Kalifornii, ale že není peněz žádných povoleno, jež by se na dopravu těchž použiti mohly. Guvernér odpověděl, že se o zapravení výlohy postará a budou mu tedy děla poskytnuta.

Černošský kazatel zastřelen.

V Maryville, Mo., zastřelen byl policistou černošský kazatel při pokusu vyvážnouti z rukou spravedlnosti. Byl odsouzen ve středu pro neslušné chování na devět měsíců do okresního vězení a když jej chtěl policista odváděti, vytáhl revolver a chtěl po policistovi stříleti. Tento však byl rychlejší a zastřelil jej.

Tři se udusili.

V chudobinci v okrese Marathon, ve Wis., udusili se tři chovanci, kteříž pracovali v silu. Udusili přý se vyvinujícími se plyny.

Požáry.

V Deadwood, v Černých Vrchách, zničeny byly požárem velké dílny ku dobývání zlata z rudy způsobem chemickým, tak zvané Chlorination Works, čímž škoda as za \$150,000 způsobena. Dílny budou znovu postaveny. — V Letelier, v Winnipegu, uhořela v úterý matka se dvěma dětmi v přibytku svém. Nepochybně se udusili, nežli je oheň zachvátil. — V Yuma, v Arizoně, vypuknul ve středu ráno oheň ve druhém poschodí jednoho z tamnějších obchodních domů a zničil nejen veškerý obsah, nýbrž šest osob bylo zabito sfcením se stropu. Škoda na majetku odhaduje se na \$150,000.

Neštěstí železniční.

Blíže Erie, Kansas, zbořil se most pod nákladním vlakem M., K. & T. dráhy. Dva slepi pasažeri, kteří se chtěli zdarma věstí, při tom svezli se až na věčnost, kdežto dva jiní byli těžce zraněni.

Lupiči v Montaně.

Minulý týden předpadli lupiči v Montaně dostavník a oloupili Hermana Reitinga z Chicaga o \$5,000 v zlatém písku. Šerif se za nimi vypravil a s pomocí rudochů podařilo se chytiti tři podezřelé chlapy, u nichž nalezen zlatý písek. Byli zatčeni a podrženi ve vyšetřování.

Návrat vojínů.

V úterý večer přijela do San Francisco transportní loď Grant, kteráž přivezla z Manily 30 důstojníků a 516 vojínů prvního North Dakotského pluku, 28 důstojníků a 445 vojínů prvního Idahoského, 12 důstojníků a 243 vojínů prvního Wyomingského, dále dělostřeleckou baterii wyomingskou, 8 důstojníků a 84 propuštěných vojínů, 25 nemocných, 3 námořnické vězňů a 4 civilní pasažery. Počet plavců na lodi obnášel 156 a celkem bylo na lodi 1619 osob. Cestou po moři 5 vojínů zemřelo. V Nagasaki objevil se případ onemocnění, kterýž považován byl za neštovice a všechno mužstvo z lodě muselo dolů a byla loď i mužstvo vykouteny. Do Washingtonu došla včera zpráva od Gen. Otise, že transportní parník Para vyjel se čtrnácti důstojníky a 924 propuštěnými vojiny. Tartar vypluje dne 3. září, Pennsylvania 5. září, Newport a Ohio 7. září. Těmito parníky odvezení budou zbývající dobrovolníci a sice první washingtonský, 10. kansaský, 3. tennesseský, 51. iowský, četa nevadské jízdy a první wyomingská baterie.

Na cestě ke Gibraltaru.

Z Villefranche ve Francii oznámil telegraf, že americký křižák Olympia, admirál Dewey, vyplul včera odpoledne směrem ku Gibraltaru.

Válka v Závisku jista.

Ze Seattle, Wash. dochází zpráva, že tam přijel D. L. Wilson, kterýž se vydává za britického jednatele a dle jeho domněnky, dojde jistě k válce mezi Anglickem a Záviskem. Právil: Byl jsem nyní tři leta v Závisku a znám vůdce vlády Boerů. President Kruger válku nechce. On jest nyní starý a vetchý muž, ale nemá nyní té vlády v kabinetu co měl druhdý. Kabinet skládá se z mladších lidí, kteří chtějí neodvislost a kteří neupustí, pokud jí nedosáhnou, aneb nebudou úplně vyhlazeni mocí anglickou. To jest prož soudím, že válka jistě bude.

Do boje.

Ze San Franciscosa se sděluje, že spěchá se tam všemožně, aby veškeré vojsko tam čekající vypraveno bylo k Manile, což se stane do dvou týdnů. V úterý vyplul parník Pueblo s 650 vojiny. Dnes má vypravěn býti Warren a dne 5. Columbia, obě s tolika mužstvem co ho jen pojmu. Jestli nebudou se moci vejti všichni nováčkové, kteří jsou nyní v Presidio, na tyto tři lodě, pojedou po Sherman, kteráž pohotové bude k odjezdu asi v deseti dnech. Parník Lee Lannaw vyjede s nákladem kofí dne 31. — Z Harrisburgu, Penn., se sděluje, že 27. pluk, pod velením plukovníka Bella odjel z Camp Meade minulou středu do San Franciscosa, odkudž popluje do Filipín.

Z Manily.

Z Manily dochází zpráva, že Aguinaldo nafilil svým generálům v provincii Cavite, aby sevěli a dobyli města Imus a vojsko se nyní kol města toho soustřeďuje. Dále se tvrdí, že rebelové mají předstrážu as 700 mužů na cestě do Dasmariñas a asi stejně silnou četou u města Anabo. Američané opevňují město a nemají obavy před výsledkem v pádu, že by útok podniknut byl. Do Chicaga došla zpráva, že přý chrabrý velitel kansaského pluku Funston jest syt válčení a čeká netrpělivě, brzo-li se svým plukem bude vypraven k domovu. Hodlá přý pak věnovati se životu civilnímu úplně. Generál Lawton přý zavádí v místech, jež obsadil místní správou. Svolá všude čelné občany a vysvětlí jim, že se Američané nechtějí míchati do jejich samosprávy, že si mohou ukládati daně, spravovati školy a zříditi potřebné úřady; daně zaplacené, že budou používány pouze jen k jejich vlastním účelům a pro správu ústřední, že nebudou žádné daně ukládaný. Gen. Otis přý začne budoucí týden vydávati úřední časopis. Vojínové, kteříž byli za sazeče povoláni, stěžují si, že přý by měli dostávati plat co sazeči.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Nová válečná loď, Alabama, kteráž byla právě dostavena, zkoušena byla minulý úterek a dosáhla rychlosti 17 3/4 uzlů za hodinu, což jest o 1 1/4 více než jak objednávka vyžaduje.

* V Clevelandu se sestoupil a v New Jersey inkorporován byl trust všech trustů, totiž společnost, mající za účel spojenj všech trustů, aneb tolika co možno, v trust jeden jediný. Společnost nese jméno Central Company.

* V San Franciscu vsazena byla do vězení paní Anna K. Rickertová, předsedka společnosti železné dráhy Stockton & Tuolumne. Zdráhala se podrobiti rozkazu soudu a předložiti knihy společnosti.

Příští týden bude na výstavě neobyčejně živo. V pondělí navštíví výstavní paláce organizované dělnictvo omažské pod dohledem místní Central Labor Unie, a v úterý uspořádají si tam schůzku redaktoři všech listů v oně části Nebraska, kudy projíždí dráha Elkhorn. Řiditelstvo pozvalo do tyčné redaktoři, aby sčastnili se návštěvy výstavy se svými rodinami, při kterýchž příležitosti ovšem program dne bude pečlivě sestaven. Poslední den v týdnu, 9. září, věnován bude okresu Douglas, ku kterémuž dne konají se již nyní pilné přípravy, tak aby výstavka věnovaná okresu byla úplně a šťastně.

ČEŠI V AMERICE.

† Plzeňskému Sokolu v Chicagu ukradena byla neznámými dosud zloději bohatá sbírka starých peněz, již v roce 1892 jmenovanému sboru daroval p. Fr. A. Kapsa. Sběrka tato umístěna a zarámována byla v klubovní místnosti Sokola, kde i knihovna se nalézá. Lupiči odnesli více než 60 nejdrahocennějších kusů stříbrných a byli by odnesli ještě více, kdyby nebyli bývali z práce své vyhrubeni. Škoda, uloupením této sbírky Sokolu způsobená, odhaduje se na \$500.

† K námořnictvu Spoj. Států byli v minulých dnech odvedeni též synové dvou známých chicagských krajanů, Eduard Foschimbauer a Arthur Legro. Z přihlášivších se 400 kandidátů bylo jich pouze 30 přijato a mezi těmi zmíněni dva čeští mladíci, což ovšem nasvědčuje, že si odvádcí úřadovna vybírá a přijímá jen dokonale vyvinuté a v každém ohledu schopné mladé muže. Foschimbauer i Legro jsou nyní v Kalifornii, kam před týdnem byli posláni a život u spolkového námořnictva se jim velice líbí.

† V Clevelandu, O., založili čeští obchodníci a průmyslníci společnost, kteráž obrala si za účel zakoupiti gasolinem hnaný omnibus, kterýž bude tak pohodlný, jako kočár a nejménou bude soutěžit s kárami velkého monopolu, nýbrž bude důkazem, že samohybné vytačí káry elektrické a lanové, které vytačily dráhy koňské. Dosud přihlásilo se 21 členů, kteříž složili po \$100. Více než jednu akci nikdo nemůže vlastnit. Čin tento bude důkazem podnikavosti Čechů, an již zakoupená automobilka bude první v městě Clevelandu a protože podnik ne zůstane majetkem krajanů, nebude ohrožen shtnutím jej monopolisty.

† Krajanům našim jest případ Bartoloměje Kostě, 25letého truhláře z č. 666 Throop ulice v Chicagu s dostatek znám. Lpí na něm hrozné podezření, že bývalou svoji snoubenku, Marii Vodičkovou, shodil u Brém do vody a ačkoliv trvá dosud na tom, že jest nevinen, zdá se, že jeho vyhládky jsou velice smutné. Dr. Lettenbauer, kterýž zastupuje německého konsula, tvrdí alespoň, že sebraný materiál proti Kostovi je zdrcující a že bude na jisto z vraždy usvědčen. Manželka jeho, s kterou uzavřel sňatek, když se byl udánlivě Vodičkové zbavil, najala sice právníka, aby hájil jeho zájmy, ale zdá se, že nemá dosti peněz, aby jej uspokojila, neboť pořád mluví jen o tom, že podá žádost o habeas corpus, ale pořad nic nedělá. A mohli by to provést snadno a s úspěchem. Nejprve žádala o Kostovo vydání vláda rakouská, ale jelikož se udánlivá vražda stala na půdě říše německé, musil toho Dr. Nuber nechat. Na pomoc skočil mu konsulát německý, Kost' zatčen znovu a ocitl se v právomoci spolkového komisaře. Minulý pátek došli do Chicaga od německé vlády všechny listiny, jichž bylo zapotřebí a Kost' bude nepochybně vydán. Jen že jsou ty listiny velice obsírné, mus se přeložiti z německého do anglického jazyka a aby to bylo možno, odložil spolkový komisař Booth stání na týden. Jak jsou poměry utvořené, dosáhne Kost' své svobody jenom tehdy, když také v žádosti vlády německé o jeho vydání vyskytne se nějaká formální chyba, ale to se nedá očekávat.

† Pan J. W. Kouba ze Cedar Rapids, Iowa, zaslal nám zajímavou památku pro sbírky musejní do Čech a sice prapor neboli korouhev českého hasičského spolku v Cedar Rapids, Iowa kterýž nyní jest již zaniklým, neboť na místě dřívějších dobrovolných hasičských sborů tamtéž zřizeny jsou nyní pravidelné placené sbory hasičské. Zároveň přikládá též povodní stanovy, kteréž sám z angličtiny před dvaceti lety překládal. Jest to předmět dojísta zajímavý, již proto, že myslíme spolek ten byl nejprvnější, zdali se jediným českým hasičským spolkem v Americe a dojísta jediným v městě kde Čechové ve větší míře žijí.

Osvědčená unioová kapela So. Omažská



pod řízením chvalně známého kapelníka **F. J. Fraňka**

nabízí své služby občanskému obecenstvu ku všem příležitostem, jako:

zábavám, vyletům, divadlům, pohřbům, průvodům atd.

Za úplnou spokojenost a rytečnou hudbu se ručí.

Kdokoliv služeb kapely této potřebuje, nechť se otáží přímo na kapelníka p. F. J. Fraňka, na 20. a 8 ul., So. Omaha, aneb zavolá číslo telefonu 45, tamtéž.

Může být že jsou hasičské sbory české v jiných zcela českých městech, však Cedar Rapids jest českým pouze z jedné třetiny a není městem nepatrným, čítájc přes 20,000 obyvatelů, a proto český hasičský spolek tamnější jest při nejmenším zajímavý. Připojujeme tuto památku k ostatním předmětům jež tak dalece pro musem sebrány byly, v tom přesvědčení, že hude jedním z nejzajímavějších předmětů.

† Ze St. Paul, Minn. se dozvídáme, že starý osadník tamnější, pan F. A. Krch ustanoven byl přísaeem v komisi obecných prací. Gratulujem starému a milému příteli k dosažení tohoto postavení.

SOUTH OMAHA.

— Mnoho křiku, málo vlny, praví jedno české přísloví, a vliv vlna nepokouše, opět jiné. Obě zdají hoditi se velmi dobře na poměry v South Omaze. Jak jsme již sdělili, hrozil tam bývalý mayor Johnson způsobiti pravý randál, dáti mayora a městského zástupce v obžalobu a kdo ví co ještě více, podezřívaje jej z úplnosti ve spojení se zavíráním hostinců v neděli a dále z toho, že nechají trvati domy špatné pověsti, aniž by tyto platily pravidelnou každoměsíční pokutu městu, jako činily dřívě. Pan Johnson v úloze reformisty jest ovšem právě takovou figurou, jako strana reformy v Nebraska a necht' již pouštěl hrázu proto, že se s ním někdo dělit nechtěl, aneb z jiné příčiny, jisto jest, že mayor Ensor má málo strachu. Ve schůzi minulého pondělí očekávalo se, že krize nastane, avšak ona se nedostavila. Jediné co učiněno bylo, že podán návrh ordinance, ustanovující, z jakých příčin a jakým způsobem má kterýkoliv úředník dán býti v obžalobu. Jelikož ordinance taková vyžadovati bude schválení mayora, postará se již tento, aby platnosti nenabyla, když ví, že je proti němu mifená.

— Ve schůzi školní rady, obdáváné minulého pondělí večer, podal J. A. Beck svou resignaci, co principál vyšší školy, kteráž školní radou přijata byla. — Každý, kdo by si přál přistoupiti ku spolku Modern Woodmen of America, necht' neopomene dostaviti se do síně Johna Koutského příští neděli odpo. o půl třetí hod. Mose Press, Deputy Head Councilman. — Příští neděli v 8.30 dopol. bude obdávána schůze nového klubu, kterýž hlásí se k Z.Č.B.J. za účelem lékařské prohlídky a určení jména nastávajícího nového řádu. Kdo doposud se nepřihlásil a přál by si státi se členem, nechť se laskavě do schůze dostaví. Tento nový řád uváděn by byl asi 17. měsíce září 1899. Kdo by si přál bližších podrobností, nechť se laskavě přihlásí u pana Josefa Šterby, 104 sever. 20. ul., proti Koutského síni.

— Policie vyklidila "skvatery", kteříž se usadili na obecném majetku a ulicích v okolí 23. a Monroe ul. a vystavili si tu několik chatrčí. Takových přý je v různých částí města více a městské úřady hodlají proti všem zakročiti.

— Minulý týden bylo přivezeno sem značné množství vhodného k říru. Neměně než 10,507 kusů takového bylo k tomu účelu zde prodáno a sice 105 železničních nákladů do Nebraska, 242 do Iowy, 11 do Missouri a 4 do Kansasu.

— Mayor Ensor vyzývá všechny obchodníky, aby příští pondělí, v zákonitý svátek, den dělnický, zavřeli své obchody, tak aby mohli jejich zaměstnanci podílet se v obmělěném průvodu a pak se vyléti v Synagogue park, kde

přý řečníti bude komisař úřadovny dělnické Sidney J. Kent.

— Spolek Čechie čís. 11, Č. S. D. P. J., v South Omaha, usnesl se snížiti vstupné na polovinu. Snížení toto bude v platnosti až nového roku. Schůze spolku tohoto obdávají se každý druhý čtvrtek v měsíci v síni p. J. Koutského. 1983

— V nejbližší době dojde snad konečně ku srovnání ulice O mezi 24. a 26. ul. Jestli ne v tyto dny, tedy příští týden vypíše městský klerk konkurs na tuto práci. Panuje též pověst, že dráhy hodlají postaviti viadukt přes tratě příštího rokem, jehož východní konec ústíti bude na 26. a O ul.

— Přívozu vepřového dobytka do South Omahy přibývá a do Chicaga a Kansas City ubývá. Od 1. března ubýdo do Chicaga přívozu o 275,000 kusů a do Kansas City o 225,000, kdežto do South Omahy přivezeno bylo o 262,000 kusů více než loni.

— Řád Palmové Dřevo, čís. 7, Kruh Dřevatek, uspořádá na oslavu svého 4letého trvání skvělou taneční zábavu v sobotu, dne 7. října 1899 v síni p. Koutského. O dobrou hudbu, chutné zákusky a výtečné nápoje bude náležitě postaráno. K hojně návštěvě zve v účtě Pořádací výbor.

— Městská rada south-omažská hodlala zrušiti výsadu, kterouž dala City Electric Light & Power Co. a sice proto, že táž proti zjevnému zároku zákona uzavřela dřívě smlouvu s městem, nežli byla inkorporována. Však společnost dotyčná vyzvedla si u sudho Fawcetta soudní rozkaz, zakazující městské radě přijmouti ordinance zrušující.

— Nový řád Západní Česko-Bratrské Jednoty byl založen a přihlásilo se 25 nových členů, kteříž budou v příštích dnech podrobeni lékařské prohlídce a uvedeni asi za dva týdny.

— Lože Věrnost čís. 62, F. U. uspořádá skvělou taneční zábavu na oslavu svého 3letého trvání v sobotu, dne 30. září 1899 v místnosti pana Fraňka. Vstupné pro pány \$1.00, za kterýž obdrží zpět 50 pěticentových listků. Dámy mají vstup volný. O dobrou hudbu a výtečné nápoje bude postaráno. O půl noci podáván bude chutný zákusek. K hojně návštěvě v účtě zve Pořádací výbor.

Skvělou Taneční Zábavu
na oslavu svého 4letého trvání
...uspořádá...
LOŽE VĚRNOST
ČÍSLO 62, F. U.
v sobotu, dne 30. září 1899
v místnosti pana Fraňka.
Vstupné pro pány \$1.00, za kterýž obdrží 50 centových listků. Dámy mají vstup volný.
O dobrou hudbu, výtečné nápoje, takové i chutné zákusky bude náležitě postaráno. K hojně návštěvě zve
POŘADAJÍCÍ VÝBOR.

RAD PALMOVÉ DŘEVO
čís. 7, Kruh Dřevatek.
...uspořádá...
skvělou... taneční zábavu
na oslavu svého 4letého trvání
v sobotu, 7. října '99
v síni pana Jana Koutského.
VSTUPNÉ: páni s dámy \$1.00; jednotlivci dáma \$0.50; děti \$0.25.
O dobrou hudbu, výtečné nápoje a chutné zákusky bude náležitě postaráno. K hojně návštěvě zve
V síni p. J. Koutského.